Тема урока:  «Население Тюменской области. Построение графиков и диаграмм как наглядное представление процессов  о соотношении величин»
(Интегрированный  урок  географии и информатики с использованием ИКТ в 8 классе)
	1. 
	ФИО учителей
	Боргулёв Тимур Витальевич
Константинова Светлана Сергеевна 

	2. 
	Место работы
	МАОУ СОШ № 37 г. Тюмени

	3. 
	Должность
	Учитель географии

Учитель информатики

	4. 
	Предмет
	География

Информатика 

	5. 
	Класс
	8 А

	6. 
	Тема 
	«Население Тюменской области. Построение графиков и диаграмм»

	7. 
	Базовый учебник
	 «География России: природа и население», 8 класс, Алексеев А.И. и др., Издательство Дрофа, 2010г.

«Информатика и ИКТ»: учебник для 8 класс /Н. Д. Угринович. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2013.


Цель  урока: 

· Закрепить и обобщить знания по теме «Население Тюменской области».

· Научиться использовать на практике полученные знания: составлять  и читать 
                  демографические диаграммы, таблицы, графики и  устанавливать по ним
                  изменение численности и естественного движения населения России;
· Закрепить навык самостоятельной работы,  работы  в парах, обучая друг друга. 
· Развивать логическое мышление, память, внимательность.
Задачи:

- предметные 

· обобщить, систематизировать и закрепить  знания учащихся  о населении Тюменской области по плану: 
- численность населения;

- плотность населения в стране и  регионе;

- национальный состав;

- половое соответствие;

· всесторонне проверить знания учащихся  по географии и информатики;

· совершенствование умений работы со статистическими данными в формате 
            электронной таблицы  Exсel- построение графиков, диаграмм.

-метапредметные

· умения организовывать свою деятельность, определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации цели и применять их на практике, оценивать достигнутые результаты;

· способствовать развитию логического и аналитического мышления учащихся анализировать и делать выводы;
· развивать познавательный интерес учащихся к предметам;
· уметь работать с информацией, классифицировать и обобщать, выявлять аналогичные процессы и явления, делать выводы и умозаключения.

· работать в парах по решению общих учебных задач;

· использовать устную и письменную речь для аргументированного отстаивания своей точки зрения, своих выводов и умозаключений;

-личностные

· осознание себя как члена общества, гражданина Российской Федерации.
· способствовать воспитанию информационной культуры учащихся.

· добросовестному отношению к труду, развитию познавательной деятельности
· показ возможностей применения ИКТ в подготовке к  уроку географии.

· отработать коммуникативные навыки 
Тип урока –  повторение предметных знаний
Методы - объяснение, беседа, рассказ, практическая работа
Вид урока по форме проведения - интегрированный 

Формы работы учащихся – индивидуальная, парная
Необходимое техническое оборудование – интерактивная доска, мультимедиа проектор, компьютер учителя, компьютеры для учащихся, презентация.
Необходимый материал к уроку – раздаточный материал практической работы (в печатном и электронном виде), тесты,  оценочный лист, атласы.
Ход  урока

I. Организационный момент

II. Актуализация опорных знаний и их коррекция. Тест
III. Практическая работа: определение границ (возможностей) применения знаний:
                     что с их помощью можно определить, где применить;
IV. Физкульминутка
V. Подведение итогов урока
VI. Домашнее задание
Ход урока.

1. Организационный момент. Ознакомление с целью и задачами урока.
Учителя: приветствие учащихся, психологический настрой.
В течение нескольких уроков мы с вами изучаем тему «Население России». 
При изучении демографических вопросов очень важно уметь составлять и читать графики и диаграммы разного вида. Мне известно, что на уроках информатики вы как раз изучали способы составления таблиц, работали с диаграммами и графиками.
-В каком регионе РФ мы с вами живём? (Тюменская область)

-Сегодня мы поговорим о населении Тюменской области.
-А как это может быть связано с Информатикой?
Тема урока «Население Тюменской области. Построение графиков и диаграмм» (слайд №1) 
Цели урока 

Закрепить и обобщить знания по теме «Население Тюменской области».

Уметь применять знания в работе с демографическими диаграммами, графиками, таблицами, формулами.
Осознание себя как члена общества и гражданина Российской Федерации 
2. Актуализация знаний.

Обсуждение с учащимися раннее изученного. Акцентируется внимание на основных моментах изученного материала по географии и информатики.
Предлагается ученикам  выполнить тест, с последующим самоконтролем  (слайд №2 тест и №3 правильные ответы)
Тест 
ГЕОГРАФИЯ
1.Какое место в мире по численности населения занимает Россия?
1) 3          2) 5        3) 9         4) 10
2.Разность между числом родившихся и числом умерших за определенный период это:
1)смертность                  2) воспроизводство населения
3) рождаемость              4) естественный прирост населения
3. Наука, изучающая проблемы народонаселения и его воспроизводство
1. демография         2. история         3. география         4. физика

ИНФОРМАТИКА

1. С чего должна начинаться формула в электронных таблицах?

1) со знака:                           3) со знака;

2) со знака =                         4) со знака -

2. Что могут обозначать А1, R7?

1) списки ячеек                      3) адреса ячеек

        2) диапазон ячеек                   4) выделение ячеек

3. Что необходимо сделать с данными, по которым будет строиться диаграмму или график? 

1) скопировать                   3) удалить

  2) выделить                        4) вырезать
Самоконтроль (Слайд №3 с правильными ответами)
3. Выполнение практической работы по парам.

Учитель информатики:   Мы переходим к практической работе за компьютерами.
 Поясняется суть практической работы: работа в парах,  в программе Exсel с данными о населении территорий Тюменской области. ЭТ XL позволяют автоматизировать расчеты, строить диаграммы и графики.  С их помощью можно наглядно отображать закономерности, а наглядное представление облегчает нам сравнивать, анализировать данные и делать выводы.
 (учащиеся рассаживаются и открывают файл с Практической работой). 

Учитель географии: 
На ваших рабочих местах для каждой группы подготовлено:

Задания практической работы 
Оценочный лист 
Работать вы будете в группах 
1 группа работает с 1й таблицей по численности населения города Тюмени(поиск информации в сети Интернет)
2 группа  - Тюмени и Тюменской области (поиск информации в сети Интернет)
3 группа: найти в поисковике национальный состав Тюменской области и занести данные в таблицу (поиск информации в сети Интернет)
4 группа – по половому составу Тюмени и Тюменской области (поиск информации в сети Интернет)
Необходимо построить диаграмму или график, сделать анализ(вывод) изменения численности населения
(учащиеся самостоятельно выполняют задания). 

Учителя оказывают индивидуальную помощь, контролируют выполнение задания.

4. Физкультминутка
  Результат практической работы   
   Ученики озвучивают выводы своей работы, а остальные учащиеся записывают их в оценочный лист.
5. Итоги урока
Учителя:

1) подведение итога урока
- Мы все с вами отличаемся друг от друга. Чем? (Национальность, возраст, место жительства, вера)
 Где бы мы ни жили с вами, какой национальности не были, все мы граждане одной великой страны – мы россияне. У нас одна общая история: героическая и трагическая. У нас огромные природные богатства, у нас трудолюбивый и талантливый народ, у нас разнообразие национальных культур. Если мы будем едины, то нам по плечу любые задачи.
             2) оценивают общую деятельность учащихся, в оценочный лист по каждому предмету выставляют оценки, задают домашнее задание и благодарят учащихся за урок.
6. Домашнее задание: 
География  - повторение терминологии по теме «Население».
Информатика - подготовка к тесту по теме ЭТ.
Приложение

Задание 1. С помощью таблицы построить график  и проанализировать изменение численности населения Тюмени с 1960 по 2020 год.
	 
	1960
	1970
	1980
	1990
	2000
	2010
	2020

	Численность  чел.
	
	
	
	
	
	
	


	Задание 2. Сравнить динамику численности населения Тюмени,                                                                                                      Тюменской области и РФ с помощью графиков.



	 
	1960
	1970
	1980
	1990
	2000
	2010
	2020

	Тюмень
	
	
	
	
	
	
	

	Тюменская область (включая ХМАО и ЯНАО)
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


	Задание 3. Построить и проанализировать круговую диаграмму                                     «Национальности Тюменской области» по следующим данным:

	

	 
	Национальности, населяющие Тюменскую область (в %). 

	Русские
	

	Татары 
	

	Украинцы 
	

	Башкиры
	

	Азербайджанцы 
	

	Ненцы 
	

	Ханты 
	

	Чуваши 
	

	Белорусы 
	

	Немцы 
	

	Казахи 
	

	Кумыки 
	

	Другие 
	


	Задание 5. Составьте и проанализируйте столбчатую диаграмму (гистограмму)                       по половому составу населения Тюмени и Тюменской области 

	

	 
	мужчин 2022г.
	женщин 2022г.

	Тюмень
	
	

	Тюменская область
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